

## 乙年 聖神降臨節

【宗二1-11；迦五16-25；若十五 26-27；十六12-15】

各位弟兄姊妹們：本主日是五旬節主日，也就是聖神降臨節日。聖神降臨節的慶祝意謂著我們已經到達了整個五十大復活期慶祝的終點。這結束整個復活期的五旬節慶典不單單只是一個慶祝聖神降臨的節日，更是宣告天主已經藉著聖神而將那誕生於加爾瓦略山，並由耶穌祂那被刺透的肋旁所出生的教會，已經顯示給世界了，並且聖神要帶領那已經顯示給世界的教會，成為復活基督在這世界裡的鮮活標記。

然而，這位聖神究竟是誰？祂與我們的生活有什麼關係？我們從祂的一些別名：如師保聖神、護慰者、真理之神、基督的聖神、上主的神、天主的神、光榮的神、恩許的聖神等名稱，或許可以得到一些亮光來光照我們的明悟，而使我們約略明白祂是誰。然而，就算我們通透了這些名稱，祂仍然只是停留在我們概念裡的一個對像，而我們終究會明白，基督徒或許無法也無需去瞭解聖神這個對像，因為祂根本就不想告訴我們關於祂自己的隱密事。祂只需要我們知道祂是三位一體真天主中的一位；祂是永恆的，是基督的神，受派遣到地上來，要住在我們這些基督徒的心裡，並且把我們的眼目引領到祂的眼目所永遠注視的基督身上。

是的，聖神希望我們知道祂的使命和目的，更甚於知道祂自己。所以在本主日的若望福音裡，耶穌一方面向我們宣告了聖神的降臨，一方面則為我們指出了聖神降臨的使命和目的，祂這樣說：「我要從父那裡給你們派遣一位護慰者，就是發自父的真理之神。……等到那一位真理之神來了，祂要指引你們明白一切真理。祂不憑自己說話，而是把祂所聽到的說出來，並且要把未來的事告訴你們。祂要光榮我，因為祂要把從我所領受的，告訴你們。」從耶穌的這段宣告，我們聽到聖神的使命就是要引領我們走上真理的道路，並一路帶領我們來到真理也就是基督跟前。

而本主日的讀經一宗徒大事錄，讓我們經驗到耶穌的許諾實現了，這篇讀經為我們描述那發生在耶路撒冷的聖神降臨事件。當聖神降臨的時候，人們看到了聖神用不同的標記來表現自己，這些標記都具有豐富的意義。聖神的第一個標記是「風」，「風」在舊約中常作為天主來臨的象徵。這標記告訴我們，聖神是一種力量，是一種威力，祂具有無比的力量和能力。因此，如果我們的生活是一種順從聖神的生活，那麼我們的生活也會因著聖神而具有取之不盡、用之不竭的生命動力。聖神的第二個標記是「火」，這標記表達聖神的行動不僅是外表的泛泛行動，祂也要在行動中將祂內在的火焰通傳給我們。聖神的火焰就是愛的火焰，祂要讓我們體驗到天主的愛，並以祂的愛火推動我們去將這愛通傳給人。

所以，這愛的聖神要向我們傾注天主的愛，使我們成為天主的愛子、愛女。這聖神之愛讓我們想起，在耶穌接受洗者若翰的洗禮之後，「立時從水裡上來，忽然天為祂開了。祂看見天主聖神有如鴿子降下，來到祂上面；又有聲音由天上說：『這是我的愛子，我所喜悅的。』」是的，聖神是愛之神，聖神在耶穌身上的傾注，讓耶穌具體經驗到自己就是天主的愛子。這愛之神的祝福成了耶穌生命的支柱。無論耶穌的生命遭逢什麼事，或讚美或責難，耶穌都緊緊地抓住那聖神愛的祝福，這祝福總讓耶穌記得自己是天父所喜悅的子女。耶穌為我們派遣聖神，就是要向我們分享這同樣的天主兒女的祝福，並讓我們擁有同耶穌一樣的確信。

然而我們的生命實況常常是，我們常緊閉我們的心門，因此即使聖神要把天主的愛傾注在我們身上時，我們卻不是那麼確定，講白了就是我們常常信不過祂。是的，我們是承認「天主是愛」，我們也相信「天主愛世人」，但是我們內心深處卻不禁懷疑也許那個「世人」並不包括我自己。我們學得的道理，教導我們要相信天主會伸出祂的手臂緊緊擁抱世人，但我們卻覺得自己不知怎麼的落在天主的懷抱之外，因為我們認為自己不配、不值得天主的愛。

或許在我們的信仰生活中，因著教會教導我們的道理，或因為我們作為基督徒的身分，我們羞於坦白我們常常懷疑天主對我的愛。我們也許會說：好吧！就算天主是愛我的，就算祂有在擁抱著我，但天主是真的愛我嗎？祂是心甘情願地擁抱我嗎？如果你願意開放你的心，讓愛的聖神來注滿你的生命，你便會從生命的深處去了解並經驗到天主真的愛你，在這愛裡你終將了悟問題的關鍵並不在於你值不值得天主來愛，卻是天主就是以愛你來作為祂的喜悅，講白了，祂以愛你為樂，就如祂對耶穌說的：「這是我的愛子，我所喜悅的。」是的，在聖神內，我們並非在天主身上發現到我們擁有一位這麼愛我們的父親，卻是在祂內發現到我們自己是值得被天主擁有、被天主愛的兒女。這個發現並不需要長途跋涉才能抵達，只要我們向聖神敞開心靈、在聖神內，我們就找到了！

這讓我想到有一次，弟弟想帶他的兩個女兒在小女兒考完高中指考後的那個暑假赴日本東京旅遊，這個計劃令兩個女兒簡直樂翻了。指考就在計劃行程的過程中也結束了，小姪女自覺考得不是很理想，所以就怯懦地問他爸爸說：「爸！萬一如果我考得不好，那麼我們是否還要去？」弟弟聽了，微笑地對他說：「當然去啊！」「為什麼？……我可能考得不是太好。」女兒躊躇地問著。弟弟十分肯定地回答女兒說：「不為什麼，只因為妳是我們家的女兒啊！」

是啊！我們家女兒看待自己的方法，不正是今日許多天主兒女看待自己的方式嗎？他們總覺得自己被疼是需要條件的，或者是千方百計要努力完美，好讓自己成爲值得天父疼愛的人。如果我們這麼想，那麼我們真是冒犯了聖神，因爲我們沒有看見聖神來的目的就是要來向我們通傳耶穌祂那天父所肯定的：「這是我的愛子，我所喜悅的」這樣一種天主兒女的身分與生命。

更進一步，這天主熾熱的愛也要藉著熊熊火舌般的聖愛之神，停駐在我們每一位基督徒身上，而特別是那處在罪惡，或已行將枯槁的生命中，而讓我們經驗到生命的鍛造與轉化，就如同宗徒們所經歷的一樣。宗徒們所面臨的生命景況是：背叛、膽怯、恐懼、害怕等，這些景況促使他們不僅關上了有形可見的門窗，連帶的也緊閉了心門，因爲他們的害怕驅使他們抽離了現實，而他們的罪令他們不敢面對光明。他們只想藏匿在密室中，如同蟑螂一樣，在幽暗的角落爬行。但當聖神降臨到他們身上時，一切都改觀了，他們的生命猶如頂著燦爛光輝的火舌，從暗黑及死亡的墳墓中走了出來，他們生命的一切成了嶄新的。

是的，因著聖神的降臨，門窗雖然關著，卻不妨礙耶穌與我們的同在；罪雖然叫人膽怯懦弱，但卻無法阻擋聖神在我們的生命中創造出回頭的勇氣；罪及死亡的威脅雖然會令人卻步，但這無法阻礙基督向我們展示祂復活的力量。聖神要顧惜我們因罪而將殘的生命燈火，並再度以火舌將生命點燃，並如同蕩子比喻中的慈父一般，爲回頭的蕩子穿上上好的袍子，拿戒指給他戴上，取鞋子爲他穿上，不讓他繼續留在暗黑的蕩子形象中或是黑暗的生活方式裡，並更進一步結出讀經二迦拉達書中，聖保祿宗徒爲我們指出的九種善果，也就是仁愛、喜樂、平安、忍耐、良善、溫和、忠信、柔和、節制，而使我們不只擁有天主兒女的身分，更活出這名份。

聖神就是這樣在我們的生命及日常生活中運作著，而在我們基督徒生活的高峰與泉源－也就是感恩聖祭中，透過對聖神的呼求，聖神更是要把我們的生命推進到與天主聖三的生命合一共融的最拔高境界。在感恩聖祭裡，聖神不僅僅準備我們接納基督，祂更使我們能紀念起基督的逾越奧蹟，同時也讓我們所紀念的奧蹟再現此時此地，好遷就那活在時間和空間中的我們能夠與祂相遇。最後，當我們領受那經過聖神轉化而成爲基督體血的餅和酒時，耶穌隱沒在我們的生命中，而讓我們有份於天主聖三的生命。

是的，以上所有這些生命的轉化和推進，正是聖神在我們心內的輕柔運作；是聖神用祂精緻的沉默，像一陣無息的風，吹過我們的心靈，幫助我們掙脫舊人，而讓我們的生命滿懷新鮮的希望。因此，聖神被聖父及聖子派遣到我們的生命中，並非只是一種類似噴洒在我們身上，讓我們經驗一下甜美、芳香、舒適，但很快就會蒸發掉的化學藥品或安慰劑而已。不！祂是如此真切地存在，祂具有位格，祂是天主；祂能走向我們，並引領我們進入真理；祂能聆聽我們生命的聲音，並在我們內帶領我們呼喊：「阿爸！父啊！」祂是如此真切，以至於我們可以懷著信德相信聖神已在我們當中，讓我們基督徒可以說：「祂是我們的！」同時，我們還可以懷著信德堅信，祂是爲我們每一個人而來的，以至於我們能夠說：「祂是我的！」

宗徒們就是經驗到了那位爲他們每個人降臨，並屬於他們每個人的聖神，因此他們個人的生命就如活泉一般，不斷地湧出，並且不斷地流向他人。同樣地，如果我們願意讓聖神轉化，我們的生命也會被改變，並且成爲這個有時候令人失望的世界裡的一個希望的記號。我們基督徒就是在這滿懷的希望中向人們見證復活基督的平安是可能的，永恆的生命是可能的，豐盛且是更豐盛的生命是可能的。阿們！